

内蒙古自治区的满洲里市是我国最大的陆路通商口岸，人们把它比作草原上的一颗明珠，而孕育这颗明珠的就是一条特殊的铁路。100多年前，俄国人把这条铁路修进中国时，给这片荒凉的草原起了一个富有深意的名字——满洲里。100多年间，这条铁路见证了我国东北和内蒙古地区的兴衰与荣辱，直到今天，它依然焕发出强劲而有力的光彩。它，就是中东铁路。

▲无意中发“中东铁路”

有意思的是《风雪中东路》的编导傅琼之前对于中东铁路(现被称为“中长铁路”)的历史一无所知，她在一次出差到哈尔滨的时候，无意中在一家餐馆的墙上发现了一位俄侨的老照片，通过简介她得知，这位俄侨名叫尼娜·阿尔法西耶夫娜，一生都在中国生活，2001年于哈尔滨去世。类似这样的俄侨如今在东北地区已经极为少见，望着尼娜的照片，傅琼陷入了遐思：她的一生是怎样度过的？她的家人在哪里？他们经历了怎样的悲欢离合？由此她萌生了为尼娜拍摄一部专题片的想法。

在搜集和尼娜有关的历史资料时，“中东铁路”这四个字频频出现，傅琼发现这条铁路对于尼娜全家乃至相当一部分俄侨的命运都产生过巨大的影响，她的兴趣点开始转移到这

条自己所知甚少的铁路上。随着深入研究，傅琼发现这条铁路的“履历”与我国的近现代史紧紧地契合在一起，它的修建和完善，使许多人的生活发生了翻天覆地的变化，于是傅琼决定将专题片的焦点转移到中东铁路上。随着她采访的深入，中东铁路的往昔一点点被勾勒出来。

▲不懂中文的老哈尔滨人

为了增强片子的可视性，傅琼决定通过一个个人的命运变迁展现中东铁路的历史。在众多人物中，最能打动傅琼的还是尼娜。

可以说，中东铁路改写了尼娜的整个人生，如果没有这条铁路，尼娜应该会和许许多多的俄罗斯女性一样，在自己的家乡度过平凡的一生。然而，这条铁路将她带到了中国——尼娜的父亲作为修建中东铁路的一员带着家人来到我国东北，1910年，尼娜出生在哈尔滨

市附近的横道河子镇。她在哈尔滨度过了童年，不久后，这份平静的生活还是被来自家乡的风暴打破了。十月革命之后沙俄帝国被推翻，列宁领导的布尔什维克建立了苏维埃社会主义政权。1924年，尼娜家人的俄国护照被换成了前苏联护照。1931年9月18日，日本出兵侵占了垂涎已久的中国东北，紧接着策划成立了伪满洲国。1935年，前苏联将中东铁路卖给了伪满洲国政府，许多俄籍工人失业，包括尼娜的父亲，但是他决定留在哈尔滨。日本人人侵后，哈尔滨的俄侨生活十分艰难，尼娜的两个哥哥都移民到南半球，几年后尼娜的父亲就去世了。1961年，尼娜的妹妹和妹夫移民澳大利亚，她和年迈的母亲相依为命。1973年，尼娜的母亲也去世了，从那时起，终身未婚的尼娜孑然一身，走过了生命最后的20余年。在此期间，尼娜的工作几经变动，

最后靠房屋的租金生活。可以说，尼娜一家人的悲欢离合是当时东北地区许多俄侨的缩影，她本人虽然不懂中文，但却是一位地地道道的老哈尔滨人。

▲反差巨大的照片

在《风雪中东路》中，出现了很多珍贵的老照片和过去的影像资料。在这些素材中，令傅琼印象最为深刻的是一些私人照片，在记录主人生活状态的同时，也从侧面反映出历史的变迁。

在采访中，傅琼遇到一位姓单的闯关东移民的后裔，他父母的结婚照在傅琼看来颇有意思：男性身着西装，女性戴着头纱，西洋味十足，这主要是受了当年俄侨的影响。吕树章也是片子中出现的主人公之一，这位90多岁的老人当年带着一条麻袋，拄着一根棍子从山东历经艰辛来到东北，此后在这片土地上成家立业。吕家的



1901年满洲里火车站

全家福让傅琼感受到这个家族的“枝繁叶茂”，从几口人到十几口人再到几十口人，而且他们中的很多人都与中东铁路有关——吕老爷子一家四代都是铁路职工。和吕家合影形成鲜明对照的是尼娜一家的照片，从十几口人到几口人，最后只有尼娜一人。“尼娜的父亲当年应该是怀着梦想和希望来修建这条铁路的，但是后来发生的事情给他和他家人带来的影响

是他无法预料的。”此外，傅琼搜集了尼娜一生各个时期的照片，铺开后有满满一桌子，望着照片上咿呀学语的小女孩到风华正茂的少女，再到风韵犹存的中年妇人，最后是白发苍苍的老人，瞬间给人们勾画出了尼娜的一生，令人仿佛也感受到和尼娜命运相交织的中东铁路的沧桑巨变。

本文素材由央视《见证·影像志》栏目提供



相关链接

中东铁路大事记

1896年6月，中俄两国签订不平等的《御敌互相援助条约》(即《中俄密约》)，沙俄获得在中国东北地区筑路的权利。同月，中东铁路正式开工。1903年7月14日，中东铁路全线通车。

1904年，日俄战争爆发。1905年9月5日，日俄双方背着中国签订了《朴茨茅斯条约》，俄国将包括旅顺口、大连在内的辽东半岛租借权和

中东铁路长春以南的产权转让给日本，改称“南满铁路”。

1924年5月31日，中国北洋政府与苏联政府签订《中俄解决悬案大纲协定》和《暂行管理中东铁路协定》，规定中东铁路除经营外的一切事务均由中国政府处理，自此中国政府收回了中东铁路的行政权。1935年3月23日，前苏联未经中国同意，单方面将中东铁路出卖给伪满洲国政府，售价14亿日元。

1945年8月14日，南京国民政府与苏联政府签订《关于中国长春铁路之协定》，规定中东铁路和南满铁路合并为中国长春铁路，归中苏两

国共同所有和共同经营，30年期满后，无偿交还中国。

1950年2月14日，中苏两国签订了《中苏友好同盟互助条约》，同时还签订了《关于中国长春铁路、旅顺口及大连的协定》，这个协定规定，苏联政府将于1952年年底之前，将共同管理的中长铁路的全部财产无偿地移交中华人民共和国。但中苏双方代表所担任的职务，自协定生效后改为按期轮换制。

1952年12月31日，哈尔滨市举行了中长铁路移交仪式庆祝大会，至此这条贯穿中国东北的铁路完全回到了中国人民手中。

《第一线》“周末版特别节目”《民国奇案之谍战揭秘》

龙潭三杰

国民党特务头目徐恩曾在回忆录里讲到了一个人，他说那人曾是他的一个“得力助手”，是一个“不怕辛劳，忠于职守的干练青年”，但他没想到他竟是“共产党派来的间谍”，以致一个一举歼灭中共中央首脑机关的周密计划毁于一旦。这个人，就是钱壮飞。

▲遥相呼应“铁三角”

徐恩曾大学毕业后留学美国，攻读机电专业，但是回国后却进了特务机关。原来，他大有来头，他是国民党中统特务负责人陈立夫的表兄弟，他的工作就是对付共产党的地下活动。作为掩护，徐恩曾的特务机关大门外挂着一块“正元实业社”的牌子，楼内那些神秘人员都是由徐恩曾直接领导，专搞秘密特务活动的。在这些人中，钱壮飞特别受到徐恩曾的青睐。

钱壮飞和徐恩曾是同乡，因为家道中落而背井离乡，北上北平。钱壮飞在北平整整住了14年，先是考入国立北平医科专门学校学医，与同班同学张振华结为夫妇，后又挂牌行医，同时还兼任美术学校的教师，还和好友胡底一起给光华影片公司当演员。钱壮飞考入无线电训练班后不久，就引起了时任建设委员会无线电管理处处长徐恩曾的注意。徐恩曾非常欣赏钱壮飞的才干，因此，当他升任上海无线电管理局局长时，钱壮飞就被他委任为该局秘书。

一天，钱壮飞去一家影业公司看胡底拍戏，在摄影棚里

碰到了趣味相投的李克农，两人一见如故。钱壮飞有意介绍李克农到他工作的上海无线电管理局做广播新闻编辑，李克农欣然应允。继李克农之后，胡底也通过钱壮飞的关系进了上海无线电管理局。此时，徐恩曾在去南京就任国民党中央组织部调查科主任之后，调派钱壮飞担任他的机要秘书；让李克农留守上海，主持以无线电管理局为掩护的情报机关；安排胡底去天津担任“长城通讯社”社长，从而形成遥相呼应的“铁三角”，全力对付共产党。

▲迟迟不归“玩魔术”

当时最令徐恩曾头疼的就是周恩来。周恩来是我党隐蔽战线斗争的创始人和领导者，周恩来的副手叫顾顺章。

1927年2月，顾顺章回国参加上海工人第三次武装起义，被上海市代表会议推选为执行委员和上海市政府委员。这时候的顾顺章，既是特别军委成员，又是工人武装纠察队总指挥。1931年春，中共中央委派张国焘、陈昌浩等人去鄂豫皖苏区工作，指派顾顺章、董健吾等人负责护送。顾顺章的护送任务完成后，理应马上返回上海，但他却私自逗留武

汉。董健吾迫于无奈，不得不在4月23日接头时，拿出一封自制的加急电报，说是祖母病危，需要马上回上海。他想用这个办法逼顾顺章回上海，可顾顺章还是不愿走。顾顺章派人给董健吾买了一张24日的船票，让他第二天乘“建国”号轮船走，而他自己还要继续留在武汉“玩魔术”。

▲邀功请赏“发电报”

1931年4月24日，汉口新市场游艺场里演出了一场精彩的魔术。散场之后魔术师回到下榻的德明饭店，不料，被几支黑洞洞的枪口顶住了胸膛，这个魔术师正是顾顺章。顾顺章被捕后被迅速押解到国民党汉绥靖公署行营，侦缉处处长蔡孟坚立即亲自审问，此刻中共中央的命运几乎就掌握在顾顺章一个人的手中。蔡孟坚后来写过一本回忆录《两个可能改写中国近代历史的故事》，详细地记录了接下来发生的一幕。顾顺章说：“我有对付共产党的大计划，请你速安排本人晋见总司令蒋公，我将当面陈情。”蔡孟坚向南京方面电告顾顺章被捕自首，同时决定派一排宪兵乘专轮押送顾顺章赴

南京。

随后顾顺章向蔡孟坚要了纸笔，他说：我把机关给你写出来，这就说明我已有归顺政府的诚意。不过，他又接着嘱咐了一句：你们暂时先不要动这些机关，等我到了南京见了蒋总司令之后你们再动。4月25日晚10时许，顾顺章被蔡孟坚的部下以及一排武汉行营的宪兵押送上了一艘直航南京的货轮。临行前，顾顺章再三强调，一定不要将此事先行通知南京。但是蔡孟坚邀功心切，还是连续给国民党中央组织部调查科主任徐恩曾发出加急电报。

前后4封电报发出，蔡孟坚做着升官发财的梦，可当他渐渐冷静下来的时候，突然意识到顾顺章再三强调不要将此事先行通知南京，是话里有话，他的意思极有可能是指南京国民党中央内部已经有共产党的情报人员。一想到这里，两个人吓得浑身冒汗，立刻给徐恩曾再次发出加急电报，要求严密封锁消息。

▲龙潭三杰“传消息”

当天晚上在国民党中央组织部调查科值班的正是钱壮飞。在短短不到一个小时内，机



李克农



钱壮飞

要员一共送来了6份绝密电报，因为徐恩曾不在南京，钱壮飞无法及时送交到他手中，他想武汉方面一定发生了异乎寻常的重大事件，于是取出暗藏的密码本，开始逐字逐句破译电文。其实钱壮飞、李克农和胡底都是中共党员，都是我党中央特科第二科的重要成员，他们的直接领导就是威震敌胆的一代名将陈赓。胡底在天津，李克农在上海，钱壮飞在南京，3个人构成铁三角，潜入国民党内部。

钱壮飞从那6封加密电报中读出了顾顺章的狰狞嘴脸，读出了中共中央危在旦夕的消息，他立即派女婿刘杞夫先到上海把这个消息传递过去。因为不是规定的接头时间，到了上海的刘杞夫也不知道上哪去找李克农，刘杞夫无功而返，这进一步加重了钱壮飞的焦虑。他意识到自己离开南京的时候到了，随后立即赶往“长江通讯社”，通知其他同志及时转移。

钱壮飞乘车赶往上海市区后，几经周折，找到了住在凤凰

旅馆里的李克农。但是要通知到所有的同志也并非易事，因为单线联系，首先必须火速找到陈赓，然后由陈赓通知周恩来和中央领导，把这个十万火急的消息传递出去。

然而这一天并不是他和陈赓预先约定碰头的日子，耽误了很长时间后李克农终于通过江苏省委找到了陈赓，并向党中央做了报告。李克农还给远在天津的胡底发了电报，声称：“克潮病笃”。“克”即李克农，“潮”即钱壮飞，“病笃”即病重，意为情况危急，尽快脱身。同一时刻，顾顺章也已抵达南京，见到了徐恩曾。看完电报之后，徐恩曾下令全力搜捕共产党。

在钱壮飞等3人的努力下，中共中央得以保全。所以，周恩来之后感慨地说，他们3个人深入龙潭虎穴，可以说是“龙潭三杰”，如果没有“龙潭三杰”，中国共产党的历史将会被改写。

本文素材由央视《第一线》栏目提供